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は じめ に

　校外実習 は
， 文部 科学省 ， 厚生 労働 省か ら 示 さ れ

て い る 「管理栄養士養成施設 に お け る 臨地実習お よ

び栄養i士 養成施設 に お け る校外実習 」 1） に つ い て の

実習要領 に基づ い て行 わ れ
， 専門科 目 の 校外実習 を

栄養士課程 で は 「1単位以上」 と 定 め て い る．本学で

は校外実習 を栄養士教育 の 実践 の 場 として 捉 え， 同

実 習 を2単位 と し， 栄養士教 育 の 充 実を は か っ て い る．

　前報で は
2｝

， 校外実習 を学校給食また は 事業所給食

1単位 を経験 した学生 に対 して の ア ン ケ
ー

トを試 み た

結果 ， 多 くの 学生が 明確 な動機付け を持 っ て 実習 に

臨み，実習 目標 を現 場 で の 体験 と し，8割以上 の 学生

が達 成 で きた こ と を報告 した ．

　そ こ で ，本 研 究 で は，後期校外実 習 を入 院時食事

療養給食 施設 1単位 ，合計2単位 を経験 し終 えた学生

に 対 し て ，校外実習 が ，進路 に 及 ぼす 影響 と入学 時

の 専 門職 志 向と実際の 就職状 況 に つ い て ，平成 18年3

月に 栄養士 資格 を取得 した学 生 に 対 して 意識 調査 を

行 い ，若干の 知見 を得た の で 報告する．

校外 実習 の概要

　本学は栄養士資格取得単位 と して の 校外実習を，2

単位 と定め て い る ．第1報で は本学の 校外実習第
一

期

を，現場 の 栄養士 ・管理栄養士 の 指導の もと に ，事

業所給食 また は 学校給食の 流れ や 栄養指導等の 実際

を学び ，専門職 へ の 意識の 高揚 を図る ため の 内容 と

する校外実習の概 要 と し て報告 し た．

　 さ ら に ，本学校外実習二 期 で は，第
一

期の 実習を

踏まえた 事前指導2回 ， 実習終了後 に実習 報告会を含

め た反省会，栄養士 とし て の 就職を考慮 し た発表会，

さ らに栄養士取得 申請説 明会 と して 計5回 の 学内指導

を実施 し て い る．

方　法

　本調査 の 学生 は ，平 成17年5月16 日か ら5月 3正日に

か け て
， 学校給食施設 ま た は事業所 給食施設 で 実施

し，さら に，平成17年ll月7日か ら12月3 日に か けて
，

入 院時食事療養給食施設 で 実習 を行 っ た，生活科学

科食物栄養 コ
ー

ス 2年生 で ある．

　また，栄養士 申請の 説明会時 に，「校 外実習 が栄養

士 に 関す る就職に影響 を及 ぼ したか ど うか ，入学時

の専門職志向と実際の 就職 状況」 に つ い て 栄養士資

格 を取得 した学生 73名に対 して ア ン ケ
ー

ト調査 を行

っ た．

結　果

　図1に は，「校外実習が進路 に影響 したか」に つ い

て調査 し た結果を示 した．88％ の 学生 に進路を決め

る参考 に な り，参考に な らな い とい う意見は，0％ と

い う結果 を得 る こ とが で きた．

　図2 に は，「参考 に な っ た 点」 に つ い て 調査 した結

果 を示 し た．仕事内容の経験30％ ，仕事内容の 理解

70％ とい う結果を得る こ とが で きた．

　図3 に は，「校外実習の 希望経験回数」 に つ い て 調

査 し た結果を示 し た．2 ヶ 所の希望経験 67％ ，3ヶ 所

以上 27％ ，1ヶ 所3％ とい う結果を得る こ とが で きた ．

　表1に は
， 「校外実習の希望施設お よび選ん だ理由」

に つ い て 調査 し た結果 を示 した ．希望施設 で は，入

院時食事療養施設 34名 ， 社会福祉施設 26名 ， 児童福

祉施設 10名 ， 事業所9名 ， 学校8名 の 川頁で あ っ た．

選 ん だ 理 由につ い て は ，就職 を考えて 25名 ， 仕事内

容 を 理解 した い 24名 ， 貴重 な経 験 15名 ， 献立 の 作 り

方 を知 りた い 11名などの 意見が多か っ た ．

　図 4 に は
， 「栄養 士 の 資格 を取得 し た い と 思 っ た 時

期」 につ い て 調査 した 結果 を示 し た．短大へ の 進路

を決め る時 83％ ， 本学に入 学 してか ら 10％ ， 子供 の

時か ら6％ とい う結果 を得る こ とが で きた ．

　図5に は ， 「栄養士 とし て働 きた い と 思 っ た 時期」

に つ い て 調査 した 結 果 を示 した ．短大へ の 進路 を決

め た時42％，本 学 に入学 して か ら25％，現在 は 働 き

た くな い 19％ ，子 ど もの 頃か ら7％ と い う意見 を得 る

こ とが で きた．

　図6に は 「栄養士 の 職 業へ の 興味」 に つ い て 調査 し
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図 1 校 外実習が進路 を決 め る 場合参考 に な りま した か 図8　栄養士の 職業 を選 びま した か
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口 こどもの 頃か ら

圜 短 大の 進路を決めるとき

口 本学に 入 学してか ら

口 現在取りた い と思わない

■ その他

　 　 　 　 　 　 　 　 　 83％

図 4　栄養士の 資格 を取得 した い と思 っ た時期
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表2　短 大 の 栄養士 過 程卒業生 の 就 職状況

全 　国　 本 　学

栄養士 業務就 職者 数 3，988名　　 49名
408 ％　　　　671 ％

その 他の 業務就職者数 3，352名　　 21名
34、3％　　　28．8％

図6 栄養士の 勉強 を して栄 養士 の 職業 に興味 が わ きま した か
未就 職者数 2，426名　　 3名

249 ％　 　41 ％

1
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図7 　栄養士 の 魅力 に つ い て どの よ うに 思 い ま した か

た結果 を示 し た ，学習 し て 78％ の 学生 が 職業 とし て

興味 を示 した が
，

13％ の 学生 に は 興味が 得 られ な い

結果を得た．

　図 7 に は
， 「栄養士 の 魅 力」 に つ い て 調査 し た結果

を示 した ，魅力の ある資格43％
， やや魅力の ある 資
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格16％
，

とて も魅力の ある資格 14％，普通 14％，あ

ま り魅力が 感 じ られ な い 9％ と い う結 果 を得る こ と が

で きた，

　図 8 に は
， 「卒業後 の 進 路」 に つ い て 調査 し た結果

を示 し た ．選ん だ67 ％，選 ば な か っ た 33％ と い う結

果 を得 る こ とが で きた ．

　図9 に は
， 「栄養士 の 職業 を選 ん だ理 由」 に つ い て

調査 した 結果 を示 した．と りあ えず した 34％，親 に

勧め られ て 28 ％
， 自分 に合 っ て い る か ら20％ と い う

結果 を得 る こ と が で きた．

　図10に は ，「栄養士 の 職業 を選ばなか っ た理 由」に

つ い て 調査 した結果 を示 した．違 う職 業を希望 して

い た か ら 41 ％，自分 に む い て な い 23％ ，希望 したが

で きなか っ た 18％ とい う結果を得る こ とが で きた．

　表2に は ，「短大の 栄養士課程卒業生 の 就職状況1 コ〕

に つ い て 示 した ．栄養士 業務就 職者数の 割合 は ，全

国40．8％，本学 67．1％ と全 国の 割合 と比 較する と高 い

値 を示 した．未就職者数の割合で は，全 国24．9％ ，本

学4．1％ と全 国の 割合 と比較する と低 い 値 を示 した．

習 の 内容 の 充実が必要であ り，2年間 の なかで栄養士

を魅 力あ る もの と捉 え て い る こ と を踏 まえ た今後の

指導の 必 要性 を感 じた ．また，卒業後 の 進 路で ，希

望 を した が で きなか っ た学生 に対 して は ，進路支援

として卒業 後 も引 き続 い て の 対 応の 必要性 を感 じた．
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考 　察

　本学は校 外実習を栄養士教育の 実践の 場 と し て捉

え，実習 を体験 場所 とお もむ きを置 き，栄養士教育

の 充実を はか っ て い る こ とか ら，学生 が 自ら栄養士

業務 に 関心 を持 っ て実習 に 臨ん で い た と考え ら れ る．

また，本学で 行 っ て い る実習回数に つ い て は ，学生

の 希望 か ら こ の まま で 良 い もの と思 わ れ る が
， 実習

先 に つ い て は ，検討 し た方 が 望 ま し い と思 わ れ た．

学生 は 教員が 考えて い る以上 に就職 を見越 した 実習

先 を考えて い る こ とも理解で きた ．

　多 くの 学生 が栄 養士 の 資格 を希望 して 入学 して い

る が
， 就職 に なる と資格取得希望者 の 割合 よ り，低

い 値 と な っ た ．しか し，2年間 の 学習 の なか で 栄養士

と い う職 業 に 興味を持 ち，多 くの 学生 が魅力 あ る 資

格で あ る と考 えて い る こ と も理 解で きた．しか しな

が ら，栄 養士 の 職業を選 ん だ 理 由の なか に 「と りあ

えず した」 と い う意見 が全体 の 3分 の 1を占め て しま

っ た．現代 の 若年層の 志 向 と
一

致 して い る も の と考

えられ る が ，指導 して い る 教 員 として は とて も残 念

に 思 う． しか し こ の 点に つ い て はさ らに興味 を引 き，

将来 を考 えた 栄養士 の 養成 が で きる よ う再検討 して

い か なけれ ばな らない 問題で あ る と感 じた．

　就職に 対 する 意欲の ある 学生が多 い こ と も本調査

結果か ら理 解 で きた．こ の ように ，校外実習が今後

の 進路に 及 ぼ す影響は大 きい も と考 え られ ，校外実
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